

Μια αλυσίδα για να γνωρίσεις τα πολύ πολύ μακρινά χρόνια

ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΘΕΟΙ

Κείμενο: **Μαρίζα Ντεκάστρο**
Παιδαγωγός

ΜΕΡΙΚΟΙ ΜΥΘΟΙ ΤΩΝ ΘΕΩΝ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ

Δίας και Ευρώπη

Ο Δίας, μόλο που ήταν ο μεγαλύτερος από τους θεούς, είχε και τις αδυναμίες του. Έτσι τον βλέπουμε να παντρεύεται διάφορες ωραίες θνητές και να δημιουργεί μια άλλη κατηγορία παιδιών, τούς ημίθεους και τους ήρωες.

Όταν ο Δίας ερωτευόταν κάποια κοπέλα... μεταμορφωνόταν.

Μια μέρα που η βασιλοπούλα Ευρώπη έπαιζε με τις φίλες της σ' ένα ανθισμένο λιβάδι στην παραλία της Φοινίκης, εμφανίστηκε ξαφνικά μπροστά τους ένας ολόλευκος ταύρος! Ο ταύρος αυτός ήταν ήμερος και η κοπέλα ξεθάρρεψε και πήγε κοντά του. Τον χάρδεψε και κάθισε στη ράχη του. Μειδιάς ο ταύρος πέταξε ψηλά στον ουρανό. «Κάποιος θεός είναι!», σκέφτηκε η Ευρώπη.

Πέρασαν πάνω από τη θάλασσα, που για χάρη τους γαλήνεψε. Γύρω τους τα δελφίνια πηδούσαν χαρούμενα και όλα τα θαλάσσια όντα τους έκαναν γιορτή. Κάποτε έφτασαν σ' ένα μεγάλο νησί.



1. Στο αγγείο αυτό του 340-335 π.Χ., ο καλλιτέχνης ζωγράφισε το ταξίδι της Ευρώπης επάνω στην πλάτη του ταύρου-Δία, που περνά τη θάλασσα, με τα ψάρια και τα θαλάσσια τέρατα, για να φτάσει στην Κρήτη.



2. Το ψηφιδωτό αυτό αποκαλύφθηκε το 2000 στην καταδικασμένη να καλυφθεί από τα νερά του φράγματος του Ευφράτη πόλη Ζεύγμα. Εικονίζει την Ευρώπη καθισμένη στην πλάτη του ταύρου-Δία. Ο ταύρος ταξίδευε τόσο γρήγορα πάνω από το πέλαγος, που το πέπλο της Ευρώπης φούσκωνε σαν πανί. Στην εικόνα (κάτω) φαίνεται και η συντηρήτρια που καθαρίζει τις ψηφίδες.



3. Η αρπαγή της Ευρώπης από τον μεταμορφωμένο σε ταύρο Δία, όπως εικονίζεται σε ερυθρόμορφο κρατήρα του ζωγράφου του Βερολίνου. Αρχές 5ου αι. π.Χ. Αρχαιολογικό Μουσείο, Ταρκυνία.

«Είναι η Κρήτη, ο τόπος που μεγάλωσα», είπε ο Δίας, που στο μεταξύ είχε πάρει την κανονική του μορφή.

Οι δυο τους παντρεύτηκαν στη Γόρτυνα, κάτω από ένα πλατάνι που με το φύλλωμά του τους έκρυψε από το βλέμμα της Ήρας. Αυτό το πλατάνι υπάρχει και σήμερα, και είναι το μοναδικό πλατάνι που δεν χάνει τα φύλλα του το χειμώνα. Η Ευρώπη γέννησε τρία αγόρια, παιδιά του Δία: τον βασιλιά Μίνωα, τον Ραδάμανθυ τον δίκαιο και τον Σαρπηδόνα τον ήρωα.